

VAPORES

DE LA
COMPANIA TRASATLANTICA
(antes A. Lopez y C.a)
REPRESENTADA POR LA
COMPANIA GENERAL DE TABACOS DE FILIPINAS.
El vapor-correo
REINA MERCEDES.
SU CAPITAN D. J. M. SAN PEDRO.
Saldrá el 1.º de Agosto próximo, para Liverpool y Barcelona con escalas en Valencia, Cartagena, Cádiz, Vigo y Coruña.
El registro se cerrará el día 29.
Admite carga y pasaje.
El día de la salida estará en el muelle de los de Cavite un vaporcito para conducir el pasaje á bordo.
Rebaja y buen alojamiento para familias.
Se expiden billetes de pasajes de la Península á esta capital.
Se admiten seguros sobre embarques en el mismo vapor.
phs ADMINISTRACION CARVALLO 2.

GERMANIA

SASTRERIA DE ERNESTO MEYER

Goiti n.º 12,
SANTA CRUZ.

Vapor JULIETA.

Saldrá para Hong-kong y Emuy el jueves 23 del actual, á las cuatro de la tarde.
Admite carga y pasaje.
N. Font.

Vapor CASTELLANO.

Saldrá para Daguapan el miércoles 22 del corriente á las doce de la mañana.
Admite carga y pasaje.
Larriñaga y Echeita.

Para Iloilo.

El vapor BUTUAN, será despachado para dicho punto dentro de breves días.
Para carga y pasaje acócese á M. HENRY, agente.

COMPANIA DE LAS Mensagerías Marítimas.

Con objeto de establecer relaciones comerciales entre las Islas Filipinas y la Cchinchina, el Gobierno Francés ha adjudicado, con subvención y por nueve años, la línea de vapores de Saigon á Manila, á la empresa de las Mensagerías Marítimas.
El nuevo servicio empezará desde el 1.º de Octubre próximo, siendo mensual por ahora.
M. HENRY, agente.

Vapor CAMIGUIN.

Saldrá para Daguapan el miércoles 22 del actual, á las cinco de la tarde.
Para carga y pasaje Smith, Bell y comp.

COMPANIA DE LAS Mensagerías Marítimas.

El vapor PEI-HO, de 4500 toneladas y 500 caballos de fuerza, saldrá de Hong-kong el 23 de Julio y de Singapur el 30 de Julio.
Por el vapor-correo, que saldrá de Manila el 22 de Julio, en combinación con esta misma Mala Francesa, los señores pasajeros alcanzarán en Singapur con anticipación dicho vapor.
De Manila á Marsella con garantía de literas y con rebaja para los señores empleados, oficiales del Gobierno español y órdenes Religiosas.
Espide cartas de crédito para traer pasaje de España á estas Islas.
Acócese á M. Henry, agente.
Muelle del Rey núm. 1.

IMPRESA DE LA OCEANIA ESPAÑOLA.

39—Real de Manila—39
En este establecimiento se hacen toda clase de trabajos tipográficos á una ó mas tintas, con el mayor esmero, prontitud y economía.
h 39—Real de Manila—39

42-S. JACINTO-42

Cromos propios para colección y de última novedad.
Litografía de M. Perez, hijo, San Jacinto, 42. ph

Bazar Filipino.

37 Escolta, esquina de la calle de David.
Gran surtido de armas en escopetas Lefauchoux, Remington, y fuego central de pistón de 1 y 2 cañones, revólveres, carabinas y pistolas de salón, cartuchos. Cuchillería inglesa fina, en navajas de afeitarse y cortaplumas, tijeras para bordar, para uñas, para costura, para sastrer, para mechas, para caballos, para podar, para hojatero, limas para uñas, cortadores para picar tabaco, esquiladores, cepillos y almohazas, suavizadores y piedras para navajas, afiladores de cuchillos, etc.

Bazar Filipino.

37 Escolta, esquina de la calle de David.
Se presta á justas y severas censuras. ¿Es que siempre marcha bien lo que se establece por impulsos exclusivos de la mas ardiente caridad y á elementos mas afines se encomienda? No, seguramente, y además: ¿quién se atreverá á distinguir lo que es beneficencia y lo que es caridad en los procedimientos de una y otra?

Se desea vender ó

dar en arriendo una partida de tierras ó orillas del río grande de Nueva Ecija. Para pormenores en la Administración de La Oceania Española.

Se vende

un tres-por-ciento, Balines 6, Tan-duay.

IMPRESA Y LITOGRAFIA de M. PEREZ, HIJO.

Tarjetas de visita litografiadas y al minuto.
ph San Jacinto 24, (Binondo.)

El Dr. Candelas,

se ha trasladado al núm. 34 en la misma calzada de S. Sebastian. Ph

PAPEL LEGITIMO

paja de arroz para cigarrillos, cortado á gusto de los aficionados.
Litografía de M. Perez, hijo, San Jacinto, 42. (Binondo) ph

COGNAC

Recomendamos al público de Filipinas esta bebida, como la mas higiénica, fresca, pura sin mezclas nocivas á la salud, estando fabricada especialmente para los países cálidos.
Las botellas llevan igual etiqueta y en el cuello, la contramarca P. G. con rubrica.
Se vende en los principales almacenes.
Agentes importadores
BATLLE HERMANOS Y C.a

LAS CUATRO NACIONES.

Con este nombre y dirigida por persona competente se abrió el viernes 24 del actual, en la calle de Cabildo número 4, un nuevo establecimiento de comidas, cocina á la española á cargo de un inteligente maestro en el arte, habitaciones cómodas y ventiladas y comedor espacioso hace que sea recomendable á las personas de buen gusto tanto por el servicio como por su esmerado trato. Tambien se sirven á domicilio con prontitud, equidad y hasta con elegancia.
Tambien se vende un piano barato y en buen estado de uso. P3

AGENCIA GENERAL DE ACOPIOS DE TABACO EN COMISION del Valle de Cagayan. COMPANIA REGULAR COLECTIVA DE Calvo Izquierdo y C.a en Ilagan.

Esta Agencia ofrece sus servicios para el acopio en comision de cualquier número y clase de tabaco, á precio fijo de acopio, prensado, conduccion y embarque en el puerto de Aparri, sobre el corte de la materia segun las oscilaciones del mercado. La Agencia responde de las clases y cantidad del tabaco hasta el puerto de Aparri. Cuenta con todos los elementos necesarios para el mejor servicio de sus comitentes.
Para más detalles acudan al Representante de la Compañía en esta Capital Sr. D. Manuel Alvarez, David 2.—O á la Gerencia en Ilagan. 9

Calendario y PARTE RELIGIOSA.

Julio, tiene 31 dias.

Santo del dia.

22 MIERCOLES.—Santa María Magdalena, San Platon mártir.

Santo de mañana.

23 JUEVES.—San Apolinario obispo mártir, San Liborio obispo confesor y Santa Primitiva virgen y mártir.
Indulg. plen. en la capilla de Ntra. Sra. del Carmen en San Sebastian.
SOLE LEO.
Empieza la canícula.

Parte Militar.

GOBIERNO MITITAR.

Servicio de la plaza para el día 22 de Julio de 1885.
PARADA, los cuerpos de la guarnicion, Vigilancia los mismos.—JEFE DE DIA.—El Teniente Coronel D. Luis Navarro Maville.—DE IMAGINARIA.—El Teniente Coronel D. Ramon Velasco Ibarra.
HOSPITAL Y PROVISIONES, Artillería.—PASO DE ENFERMOS, Artillería.—Música en la Luneta, núm. 1.
De órden del Excmo. Sr. General Gobernador Militar.—El C. T. Coronel, Sargento mayor interino, José Prego.

Agenda.

CORREOS.

ADMINISTRACION GENERAL DE CORREOS.
Por el vapor *Sivantes*, que saldrá para Nueva Cáceres y Daet el 22 del actual á las cinco de la tarde, la Central de Correos, remitirá á las tres de la mañana la correspondencia para dichos puntos, ambos Camarines y Aibay.
—Por el vapor *Camiguin*, que saldrá para Daguapan el mismo dia que el anterior, la Central de Correos, se enviará á las tres de la tarde la correspondencia que haya para Lingayen, Bolinao, Union, Benguet, Candon, Lepanto, Bontoc, ambos Ilocos y Abra.
Manila 21 de Julio de 1885.—El oficial de guardia, M. Larras.

Correos de hoy. Para Bulacan y Nueva Ecija, á las ocho de la mañana para Cavite, á las dos de la tarde y siete de la noche; para los pueblos de Manila y Morong, á las cuatro de la tarde; para Batangas, Mindoro, Laguna, Tayabas, Pampanga, Guagua, Porac, Tarlac, Bataan, Orani, Corregidor, Zambales, Pangasinan, ambos Ilocos, Cagayan, Isabela, Union, Lepanto, Abra, Bontoc, Trinidad, Tiagan, Benguet, Nueva Vizcaya y Distrito de Principe, á las diez de la noche.

Correos de mañana. Para Bulacan y Nueva Ecija, á las ocho de la mañana; para Cavite, á las dos de la tarde y siete de la noche; para los pueblos de Manila y Morong, á las cuatro de la tarde; para Batangas, Mindoro, Laguna, Tayabas, Pampanga, Guagua, Porac, Tarlac, Bataan, Orani, Corregidor, Zambales, Pangasinan, ambos Ilocos, Cagayan, Isabela, Union, Lepanto, Abra, Bontoc, Trinidad, Tiagan, Benguet, Nueva Vizcaya y Distrito de Principe, á las diez de la noche.

MOVIMIENTO DEL PUERTO.

ENTRADAS DE ALTA MAR.

De Barcelona y escalas, en 6 dias del último punto (Singapur), vapor-correo "Reina Mercedes", de 3175 toneladas, su capitán don José Ma. San Pedro, con general: Compañía general de tabacos.
ENTRADA DE CABOTAJE.
De Batangas, vapor "Batangas", en 8 horas, con general: F. L. Roxas.

Manila 22 de Julio de 1885.

¿CUESTION DE PRINCIPIOS O CUESTION PRACTICA?

El círculo, puramente teórico, en que el *Diario* se ha encerrado al hablar de los médicos municipales facilita nuestra réplica.
Niega, en su editorial del sábado, que el Ayuntamiento de Madrid tenga médicos municipales asoldados para asistencia gratuita á los pobres. No sostendremos lo contrario, y aun diremos más: que no tendría razon de ser esa institucion, como existe en París bajo la inspeccion de juntas de distrito. En Madrid hay las casas de socorro con consulta gratuita permanente, que tambien se sostiene en los Hospitales, hay los médicos higienistas, y lo que vale mas, hay lo que es una de sus glorias mas legítimas, la beneficencia domiciliaria, á cargo de juntas parroquiales de señoras, que visitan en sus pobres albergues á los desvalidos, y les socorren con asistencia médica, medicinas, alimentos y ropas, saliendo estos recursos del fondo que ellas procuran engrasor por varios modos y de la caridad individual, porque la presencia de los que sufren escita sus sentimientos y su generosidad, que se desarrollan dando lo que pueden

¿CUESTION DE PRINCIPIOS O CUESTION PRACTICA?

es interesante á las clases ricas en su admirable empeño de aliviar tantas amarguras y remediar tantas escaseces como los rigores de la suerte acumulan sobre las familias desgraciadas.
En verdad que esto es muy superior á la Beneficencia municipal. Pero, donde no existe, ó donde decae hasta el punto de quedar desatendidos tan sagrados deberes de la sociedad, á la administracion municipal, antes que á otros elementos, corresponde hacer, algo, aunque insuficiente, pues á nadie ha ocurrido hasta ahora, sino á los tratadistas sistemáticos en cuya autoridad de escuela económica se apoya el *Diario*, que pueda hallarse al alcance de ninguno de los brazos del poder público, ni se haya intentado nunca, el completo remedio de las desigualdades de condicion y bienestar que, en la esfera mas humilde, establecen las vicisitudes consiguientes á la lucha por la existencia en la sociedad civil. Solo se ha admitido como una excepcion que, una vez en esa condicion depresiva, de atendidos á la caridad pública, hay individuos que prefieren, á la honrada independencia que dá el trabajo, permanecer en aquella; mas, para tales excepciones y casos la administracion sostiene los hospicios de pobres.
Mucho habla de principios económicos el colega, olvidando que en administracion no los hay absolutos: las necesidades públicas, las circunstancias y la opinion se sobreponen á todas las reglas generales.
Casi se puede llamar principio esta regla de conducta de los hombres de gobierno: compete al Estado, ó sea, esfuerzo de la colectividad, todo lo que conviene hacer para el progreso moral y material, que no sabe, no puede ó no quiere hacer el interés privado.
Esta es la razon suprema de la Beneficencia pública, que es temerario y de pésimas tendencias desacreditar solo porque algun hecho aislado

EL ISTMO DE PANAMA

Nuestra raza ha dejado, sin duda alguna, hondas raíces en aquellos hermosos paisés del nuevo continente. Allí hay sangre de nuestra sangre. El ejemplo del gran Cortés, de ese hombre nunca bien apreciado, cuya gran figura pasa medio desapercibida en nuestra patria, ha cundido en aquellas regiones, y así como el famoso capitán trasportó á hombros de sus soldados los barcos que habían de servirle en los lagos interiores, así hoy, con menos grandeza y mayores medios, pretende el capitán Eads trasportar los colosales barcos del comercio en hombros de la veloz locomotora á través de la América Central por el istmo de Tehuantepec.
Con un capital de 375 millones se pretende construir un ferrocarril especial destinado á trasportar sobre un gran vapor ó plataforma los vapores que se presenten en la costa de uno de los mares para ser trasportados al otro. La vía, de 216 kilómetros de longitud, une á Miniatlan en el Atlántico con Huixtlan, que es el puerto de Tehuantepec, y pasa por la costa más alta á 223 metros sobre el nivel de Tarifa, con pendientes de 1 por 100.
Como el carro ó plataforma donde vá bien asegurado el buque, por medio de puntales hidráulicos, es de gran longitud, por las grandes esloras que hoy se usan, la vía no puede tener curvas, pues resultarían éstas de muchos kilómetros de radio, y se sustituyen por placas flotantes giratorias, análogas á las que en los extremos de la línea cogen y dejan el buque por procedimientos ingeniosos y parecidos á los de los diques flotantes.
El camino tiene tres vías para las seis pilas de ruedas de la plataforma. Los muelles de cada una de las ruedas deben soportar siete toneladas, y no se harán para veinte, y su flexion no debe pasar de 0,97. El número de ruedas será de 1.500, y el peso total es de 12.000 toneladas. Las locomotoras, de un tipo especial, serán seis para cada tren, y

LOS TEMBLORES DE TIERRA

Los temblores de tierra pueden producir cambios permanentes en el relieve del suelo. No solamente son grietas y hundimientos de rocas; tambien algunas veces se han señalado elevaciones pequeñas, pero apreciables, particularmente en Chile, en 1822, en 1835 y 1837; en esta última época, las conchas marinas aun vivas y adheridas á las rocas sobre las cuales habían vivido, han aparecido encima del nivel del mar y servido de este modo de testigos irrecusables del cambio de nivel que acababa de producirse repentinamente.
No diremos nada aquí de diversos efectos accesorios de los temblores de tierra, de su influencia sobre el régimen de las aguas subterráneas, de lo cual los alrededores de Alhama acaban de suministrar un ejemplo, de los miasmas desprendidos del suelo, del desarrollo de electricidad y de las perturbaciones magnéticas que han sido algunas veces señaladas; la mas simple exposicion de estos hechos nos atrastraria demasiado lejos.
Los movimientos muy acentuados de que acabamos de hablar, y á los cuales el nombre de temblores de tierra debe ser reservado, no son los únicos que se manifiestan sobre la corteza terrestre; se producen otros que son extremadamente débiles, al punto que quedarían completamente desapercibidos sin el recurso de instrumentos especiales y muy delicados. Desde 1869, el sábio é intrépido viajero

tan de cerca en los sitios donde tanta gente pudiera veros, que me he prestado á daros esta cita como único medio de salvacion.
—Tampoco es eso muy lisonjero para mí, que digamos,—dijo Wrayburn con aire de tristeza.
—Os lo ruego por piedad, amigo mio, partid mañana mismo y no volváis; pensad en lo que me obligaríais á hacer en caso contrario.
—¿A qué os obligaría?—preguntó Eugenio despues de un rato de silencio.
—A irme de aquí, donde mi vida se desliza tranquila, donde ejerzo un buen oficio, donde soy conocida y estimada de todo el mundo. Me obligaríais á partir, como partí de Londres, como partí de todos los parajes á donde vayais á buscarme.
—Segun eso, estais decidida á separaros de mí? Dispensadme la frase, por más que sea exacta, estais decidida á abandonar á vuestro amante?
—Sí,—contestó Licia sin vacilar, aunque con voz temblorosa.—Ha muerto aquí hace poco tiempo una anciana á quien encontré por casualidad, en el momento mismo en que iba á respirar. Era muy vieja y estaba muy débil, y sin embargo, no por eso habia dejado de ser fiel á lo que habia prometido. Quizás habreis oido hablar de ella.
—¿No se llama Higden?
—Precisamente. Pues bien; lo que ella hizo, mister Wrayburn, lo haré yo tambien: podeis estar seguro de ello. Perderé la vida antes que cambiar de parecer.
Eugenio la miró cara á cara, y la pobre Licia, que tanto le amaba, inclinó la cabeza bajo aquella mirada donde se hallaban mezclados la cólera, el reproche y la admiracion. La infortunada jóven trató de apelar á toda su firmeza;

mas, á pesar de sus esfuerzos, cayó en brazos de Eugenio, quien por primera vez conoció su influencia.
—Por piedad, Licia, contestadme á lo que voy á preguntar,—dijo Wrayburn.—Si no existiese entre nosotros la distancia que considerais como insuperable ¿me diriais que partíeis?
—No lo sé, caballero; no me lo preguntéis, y dejadme en paz.
—Os juro, Licia, que partíeis inmediatamente, y que partíeis sola si quierais contestármelo.
—¿Cómo podré hacerlo? ¿Cómo he de decirlo lo que haria si no fuérais quien sois?
—Pues bien; si yo no fuese lo que vos suponéis,—dijo Eugenio desviando hábilmente la pregunta,—¿me habrais rechazado?
—¡Ah!—exclamó Licia llorando,—me conocéis demasiado para creer que pueda dejar de quererlos.
—Si no me hallará á esa distancia en que me colocais, decidme, Licia, ¿os sería siempre indiferente?
—Ya sabéis que de ningún modo lo sois para mí.
Había en su actitud, en su voz, en toda su persona, algo que le suplicaba que no la pusiera en el caso de abrir su corazón. Pero Eugenio no tuvo piedad de aquella infortunada criatura.
—Si conociérais lo bastante,—repuso Eugenio,—puedo creer que no me detestais, y hasta que no os soy indiferente, dejadme averiguar algo más, Licia. Decidme lo que habrais hecho si me hubiérais considerado como vuestro igual.
—No me es posible, caballero. ¡Vos mi igual! Entonces dejaríais de ser quien sois. ¿Cómo ha-

yo obedezco á la mia. Si mi carácter lleva en sí mismo su castigo, el suyo debe originarle los mismos resultados.
Después de haberse serenado, mister Wrayburn prosiguió su exámen, exclamando de pronto: —¿Y si me casara con ella? ¿Si, á pesar de lo absurdo del hecho, sorprenderia yo á mi respetable padre anunciándole que he contraido matrimonio con esa muchacha?
Eugenio se puso á contemplar el cielo. Había surgido la luna y las estrellas comenzaban á aparecer en el fondo de aquella hermosa noche, en la que por intervalos se deslizaban resplandores rojos y amarillos. En medio de su contemplacion, se volvió bruscamente y dió un paso hácia atrás á la vista de un hombre que se hallaba tan cerca de él, que retrocedió, más que por la sorpresa, por evitar un choque. El individuo llevaba al hombro un reno roto. No hizo caso del caballero y pasó como si tal cosa.
—¡Eh, buen hombre!—exclamó Eugenio.—¿Sois ciego?
El desconocido no contestó y prosiguió su camino. Eugenio tomó el suyo en sentido contrario, con las manos hácia atrás y su proyecto en la cabeza. No estaba lejos la posada donde se habia detenido; pero mister Wrayburn deseaba estar solo. Como sabia que la otra mañana estaba desierto cruzó el puente y se puso á divagar, mirando ora las estrellas que parecían ir surgiendo en el cielo una á una, ora contemplando el río donde aquellas mismas estrellas brillaban en el fondo del agua. Una barca amarada á un cauce llamó su atencion. La sombra era tan densa, que de pronto no distinguió la barquilla; pero se detuvo para ver lo que aquello podia ser y despues prosiguió su paseo.

—Para no despertar sospechas,—contestó la jóven,—he tenido que pasar por la aldea haciéndome la distraida; y además, me ha detenido mucha gente.
—¿Hay por aquí muchas malas lenguas?—preguntó Eugenio, cogiéndole la mano y colocándola bajo su brazo. Al cabo de un instante se la llevó á los labios, y Licia la retiró poco á poco, diciendo:
—Os ruego, caballero, que os contengais. Caminaré á vuestro lado, pero no me toqueis.
—No temais,—dijo Eugenio,—pero desechad ese temor, Licia, y no os incomodeis conmigo ni afectéis ese aire de mujer desgraciada.
—Esé aire de mujer desgraciada,—repuso Licia,—es natural en mí, y no me es posible tener otro; pero no estoy enfadada, si no que deseo, caballero, que os marcheis mañana mismo sin falta.
—¡Licia! ¡Licia!—exclamó en tono de reproche.—Lo mismo está enfadada que negarse á lo razonable. No me es posible retirarme.
—¿Y por qué razón?
—Porque,—contestó alegremente,—me retenéis aquí. Yo no me quejo de ello, tenedlo entendido; pero no por eso deja de ser verdad cuanto os manifiesto.
Entonces trató de cogerla por la cintura.
—No me toqueis, caballero, y partid, os lo suplico encarecidamente.
—Haré por vos, Licia, todo cuanto me sea posible.
—Anteayer,—repuso ella fijando en Eugenio su mirada,—cuando os encontré á la salida de la fábrica, me dijisteis que habiais venido con objeto de penar, y que no pensabais siquiera en encontrarme. ¿Era eso verdad?

—Para no despertar sospechas,—contestó la jóven,—he tenido que pasar por la aldea haciéndome la distraida; y además, me ha detenido mucha gente.
—¿Hay por aquí muchas malas lenguas?—preguntó Eugenio, cogiéndole la mano y colocándola bajo su brazo. Al cabo de un instante se la llevó á los labios, y Licia la retiró poco á poco, diciendo:
—Os ruego, caballero, que os contengais. Caminaré á vuestro lado, pero no me toqueis.
—No temais,—dijo Eugenio,—pero desechad ese temor, Licia, y no os incomodeis conmigo ni afectéis ese aire de mujer desgraciada.
—Esé aire de mujer desgraciada,—repuso Licia,—es natural en mí, y no me es posible tener otro; pero no estoy enfadada, si no que deseo, caballero, que os marcheis mañana mismo sin falta.
—¡Licia! ¡Licia!—exclamó en tono de reproche.—Lo mismo está enfadada que negarse á lo razonable. No me es posible retirarme.
—¿Y por qué razón?
—Porque,—contestó alegremente,—me retenéis aquí. Yo no me quejo de ello, tenedlo entendido; pero no por eso deja de ser verdad cuanto os manifiesto.
Entonces trató de cogerla por la cintura.
—No me toqueis, caballero, y partid, os lo suplico encarecidamente.
—Haré por vos, Licia, todo cuanto me sea posible.
—Anteayer,—repuso ella fijando en Eugenio su mirada,—cuando os encontré á la salida de la fábrica, me dijisteis que habiais venido con objeto de penar, y que no pensabais siquiera en encontrarme. ¿Era eso verdad?

—Para no despertar sospechas,—contestó la jóven,—he tenido que pasar por la aldea haciéndome la distraida; y además, me ha detenido mucha gente.
—¿Hay por aquí muchas malas lenguas?—preguntó Eugenio, cogiéndole la mano y colocándola bajo su brazo. Al cabo de un instante se la llevó á los labios, y Licia la retiró poco á poco, diciendo:
—Os ruego, caballero, que os contengais. Caminaré á vuestro lado, pero no me toqueis.
—No temais,—dijo Eugenio,—pero desechad ese temor, Licia, y no os incomodeis conmigo ni afectéis ese aire de mujer desgraciada.
—Esé aire de mujer desgraciada,—repuso Licia,—es natural en mí, y no me es posible tener otro; pero no estoy enfadada, si no que deseo, caballero, que os marcheis mañana mismo sin falta.
—¡Licia! ¡Licia!—exclamó en tono de reproche.—Lo mismo está enfadada que negarse á lo razonable. No me es posible retirarme.
—¿Y por qué razón?
—Porque,—contestó alegremente,—me retenéis aquí. Yo no me quejo de ello, tenedlo entendido; pero no por eso deja de ser verdad cuanto os manifiesto.
Entonces trató de cogerla por la cintura.
—No me toqueis, caballero, y partid, os lo suplico encarecidamente.
—Haré por vos, Licia, todo cuanto me sea posible.
—Anteayer,—repuso ella fijando en Eugenio su mirada,—cuando os encontré á la salida de la fábrica, me dijisteis que habiais venido con objeto de penar, y que no pensabais siquiera en encontrarme. ¿Era eso verdad?

M. de Abbadie, examinando por un ingenioso procedimiento la superficie de un baño de mercurio en el observatorio que se ha hecho construir en Abbadia, cerca de Hendaya, descubrió ligerísimas pero frecuentes variaciones en la situación de la vertical; de lo cual dedujo que el suelo no está siempre inmóvil, aun cuando presente todas las apariencias. Desde entonces el hecho se ha confirmado plenamente y en muchos lugares. Oscilaciones completamente bruscas en los anteojos astronómicos que han sido notadas muchas veces en el observatorio de Pulkova, y recientemente, el 27 de Noviembre de 1884, en el de Niza, son también signos reveladores de agitaciones en la corteza terrestre. Es justo decir que, desde 1741, los académicos franceses que fueron al Ecuador á medir el meridiano, Bouguer y La Condamine, llegaron á una conclusión del mismo género, midiendo las distancias aparentes de las estrellas al zenit. No se hubiera esperado que la observación de los astros viniese á descubrir un trabajo que se opera en las profundidades de nuestro planeta.

En Italia, estos mismos movimientos, tan débiles que no son percibidos directamente por nuestros sentidos, están sometidos á un estudio diario y atento. Estaciones, actualmente en el número de 28, están repartidas de un extremo á otro de la península, y sus resultados están centralizados en el observatorio geodinámico de Roma, bajo la dirección de Anichini. Lo mismo que el microscopio sirve para reconocer los objetos demasiado exiguos para ser vistos á la simple vista, aparatos llamados trimómetros, trematóscopos, microseismógrafos, manifiestan estos pequeños movimientos. Se distinguen dos clases: las trepidaciones ó estremecimientos muy rápidos y prolongados (*tremolamientos*), y las ondulaciones caracterizadas al contrario por una gran lentitud, que se las ha llamado *ondulaciones microseísmicas*. Las unas y las otras son casi incessantes. Esto es lo que enseña un boletín decadal cuya publicación acaba de comenzar. Para cada día, todas las observaciones están figuradas en una costa de Italia, por medio de signos convencionales, de tal suerte, que una simple mirada les sigue en todos sus detalles, al mismo tiempo que en el conjunto.

Se vé, por ejemplo, que durante el mes de Enero, el centro de la península y una porción de los Alpes, al norte de Turin, fueron particularmente agitados. Al mismo tiempo que los ruidos eran señalados en la Emilia, micrófonos especiales permitían percibir los muy ligeros en el grupo volcánico del Latium y en Roma. Por débiles que sean los fenómenos que revelan estos artificios de observación, son extremadamente dignos de atención por su continuidad y por su generalidad; porque manifiestan en los basamentos del suelo un trabajo intestino que no se tiene y que es incomparablemente mas general y mas constante de lo que podrían suponerlo, á pesar de su frecuencia, los temblores de tierra propiamente dichos.

Importa añadir que la corteza terrestre está sometida á otro orden de movilidad. Esta sufre, en efecto, cambios de una lentitud secular, sin acompañamiento de ningún movimiento brusco. Estos fenómenos no serían sin duda conocidos, si el nivel medio del mar no ofreciese, en el litoral, una línea invariable de señal para comprobarlos. Es así que partes, manifiestamente inmersas desde los tiempos históricos, están en la actualidad sobre el nivel de los mares y constituyen lo que se llaman playas levantadas; que, por otro lado, bosques submarinos, de los cuales la historia hace mención, están hoy completamente sumergidos, á consecuencia de un descenso del suelo.

En Suecia, donde este hecho importante ha sido descubierto primero en las rocas graníticas, la emersion vertical no ha sido desde 1730 á 1849, de 0^m 915, 6 sea de 0^m 77 por siglo. Al mismo tiempo se ha reconocido que la punta meridional de esta península, la Scania, desciende gradualmente. Allí habrá pues un movimiento de bscua cuyo eje pasará al norte de esta última provincia, en los alrededores de Kalmar.

Numerosísimas y perfectamente comprobadas en todas las partes del globo, estas desnivelaciones son al presente producidas y repetidas por un mismo punto en sentido contrario, es decir que un descenso ha sucedido á una elevación inversamente. Estos cambios lentos del suelo, habian sido atribuidos antes, sin razon, á cambios en el nivel de los mares. Estos no son sino la continuación de deformaciones completamente análogas, que se han manifestado, sobre vastas dimensiones, durante todos los antiguos

periodos geológicos. Es necesario guardarse bien de confundir estos cambios con los que producen los aterramientos y las erosiones del mar, juntamente con la acción de los rios. Estos últimos, superficiales, son evidentemente de naturaleza muy diferente.

Después de lo que precede, estábamos muy en lo justo al principio de este estudio, al decir que la corteza terrestre está lejos de ser inmóvil, á cada instante, y muchas de sus partes, experimenta sacudidas muy pronunciadas y algunas veces violentas. Lo mas general, son estremecimientos, que no son perceptibles sino con el auxilio de aparatos especiales, y por una especie de auscultación. En realidad, son movimientos continuos y de diversos órdenes.

V.

Por multiplicadas que sean las observaciones sobre los temblores de tierra, estas no pueden corresponder sino á las manifestaciones externas de un fenómeno cuyo foco se oculta completamente á nuestra vista, y del cual estamos separados por un revestimiento de rocas de un espesor muy considerable. También, es sobre todo con ocasion de este modo de reaccion, del interior del globo sobre su corteza cuanto la inteligencia humana queda impotente en el estudio de la naturaleza, cuando no puede apoyarse en la observación directa de los hechos.

Así se explican la diversidad de hipótesis, que recientemente aun, han sido emitidas sobre los temblores de tierra y la rareza de algunas de ellas. Los temblores han sido atribuidos, ya á tormentas eléctricas subterráneas, ya á la influencia del sol que gobernará el régimen de las partes internas de los planetas, así como los movimientos de su atmósfera y el curso de su órbita; las cononaciones seran debidas á impulsiones que ejercerán contra la corteza terrestre las masas líquidas ó pastosas que la soportan. Estas reacciones serán del mismo género y causadas por las mismas fuerzas que las que producen el flujo y reflujo del mar. También se ha buscado la causa de esta especie de mareas interiores en la influencia de advenimientos de asteroides ó en la de conjunciones ó oposiciones de planetas, de donde resultaría, en este último caso, la pretension de predecir la llegada de estas acciones intestinas. A consecuencia de laboriosas estadísticas por muchos siglos y pata todos los países, que son de un gran valor para la ciencia, Alexis Perrey habia creído poder deducir un hecho cuya importancia hubiera sido capital si hubiese sido bien establecido. Y es que los temblores de tierra están en relacion con el paso de la luna por el meridiano, y por consiguiente, con mareas que experimentarán las masas internas del globo; mas, apesar de todos sus cuidados, no le ha sido posible llegar á nada concluyente con respecto á esto. Se ha intentado también hallar un lazo entre la producción de las sacudidas y los descensos considerables y rápidos del barómetro, que provocan la esposicion de gases subterráneos.

Los desplazamientos de macizas de rocas produciéndose en vastas cavidades interiores, han sido considerados como debiendo dar nacimiento á sacudidas que se propagarían hasta la superficie, á la manera de los temblores de tierra. Hé aquí las ideas que expresaba ya Anaximeno, cinco siglos antes de nuestra era; merecen ser señaladas, porque han sido reproducidas algunas veces desde entonces con algunas modificaciones surgidas por los conocimientos adquiridos. En el seno de la tierra, caen los restos desprendidos de ella misma. Las causas internas de desprendimientos no faltan, como en los viejos edificios. Sucede entonces, en ciertas partes, que se conmueve lo que está mas alto, primero al desprenderse, luego cuando se precipitan rebotando sobre las rocas inferiores. Si estos restos caen en un agua estancada, su caída debe obrar sobre todos los lugares próximos, por la sacudida que dá á las aguas un enorme peso descendiendo de golpe de una gran altura. No es pues dudoso que los socavamientos no puedan, en efecto, causar la conmocion del suelo. El hecho se manifiesta claramente, cuando los vacos interiores dejados por la explotación de minas de huella provocan amontonamientos súptitos; pero estas explicaciones, que parecen aplicarse en diferentes casos, no pueden ciertamente dar cuenta de los temblores de tierra mas habituales, de los que aquí se trata, sin que pretendamos asignar un origen único á todas las sacudidas del suelo.

Estudios numerosos y exactos, haciendo claramente resaltar las relaciones de los temblores de tierra con la estructura in-

tima de las comarcas que los sufren, permiten comprender mejor las causas orgánicas.

Un hecho fundamental resalta de numerosas y pacientes estadísticas; es la igualdad sorprendente que presenta la distribución geográfica de los temblores de tierra. Hay vastas regiones en que no se sienten sino rara vez y muy débilmente, mientras que otras experimentan agitaciones frecuentes y algunas veces muy violentas. Una simple mirada echada sobre un mapa-mundi donde se ha representado, por anotaciones sinópticas, los resultados del exámen de las observaciones, como lo ha hecho M. Roberto Mallet, pone inmediatamente en evidencia, y frecuentemente en las regiones muy próximas, contrastes esencialmente característicos.

LOS DOS COFRES

CUENTO CONTABLE, DEL BOCCACCIO.

El Sr. Roger de Fígiovan fué uno de los más amables y valerosos caballeros que haya producido la villa de Florencia, y quizá tambien uno de los más honrados de que pueda vanagloriarse.

Como era inmensamente rico, anhelando brillar por algo más que por sus riquezas, deseaba vivamente instruirse, y viendo que la Toscana era un país bien poco á propósito para favorecer sus deseos, resolvió entrar durante algun tiempo al servicio de Alfonso rey de España, cuya buena reputación eclipsaba á la de todos los príncipes vecinos suyos.

Trasladose, pues, á Madrid seguido de una numerosa comitiva y fué bien recibido por el rey.

Vivió durante algun tiempo cerca de él, de una manera brillante y fastuosa, señalándose por muchas y grandes acciones que le adquirieron el título de hombre honrado como en Florencia y la reputación de valiente, cualidad tan estimada de los españoles.

Sin embargo, estudiando con cuidado el carácter y la conducta del rey, observó que concedía sus gracias, títulos y recompensas sin ningún discernimiento, y que no siempre el verdadero mérito obtenía favores de la regia munificencia. Los castillos, los altos cargos, las baronías, condecoradas á hombres ignorados y advenedizos sin mas mérito que su audacia para las intrigas cortesanas.

Comprendiendo nuestro caballero su propio valor, y juzgando que al olvidarle en la distribución de dones y mercedes reales quedaba ajada su estimación, humillada su persona y rebajado su amor propio, resolvió abandonar la corte solicitando antes la vena del rey. Este le regaló para el viaje la mula mas hermosa que tenia en sus caballerizas, tal como Roger hubiera podido desearla para tan larga jornada.

Inmediatamente el rey encargó á uno de sus gentiles-hombres cuya prudencia y discrecion conocia, que tratase de hallar el medio de acompañar á Roger durante el camino sin que se percibiese de que se acompañante pertenecía á la alta servidumbre de palacio, que conservase bien la memoria todo lo bueno y lo malo que Roger dijese, á fin de darle cuenta, y que hiciese todos los esfuerzos posibles para convencerle de que debia volver á la corte de España.

El gentil-hombre representó muy bien su papel.

Espió el instante en que Roger salía de la villa, é incorporándose á él fingió que tambien marchaba en direccion á Italia, caminando siempre juntos como dos compañeros de viaje.

Hablaron desde luego de cosas indiferentes y de mil generalidades; pero á las nueve de la mañana del segundo dia, el gentil-hombre dijo á Roger:

—Creo que no estaria demás, el hacer orinar á nuestras caballerías y mandar que las echen un pienso.

Entraron en una posada donde todas las bestias orinaron, excepto la mula del rey, circunstancia que no pasó desapercibida para Roger, su nuevo dueño.

Volvieron á ponerse en camino y encontraron un arroyo donde todas las bestias se pusieron á beber, menos la dichosa mula á quien entonces se le ocurrió orinar durante largo rato.

—¡Maldito animal! dijo entonces Roger. Eres de igual condicion que tu amo.

—De igual condicion que vo? dijo con fingida candidez el gentil-hombre.

—No. De la del Rey que me la regaló.

No cayó en saco roto esta frase que el gentil-hombre guardó en su memoria, entre otras muchas que habia oido, aun que todas en elogio del rey.

Al siguiente dia arreglóselas tan bien el gentil-hombre, que obligó á Roger á que de nuevo volviese á la corte. Alguno

pretenden que no pudiendo convenecerle por la persuacion, hubo de enseñarle órdenes escritas del rey.

Prevenido el monarca castellano, asi de la llegada de Roger, como de todo lo que habia hablado con el gentil-hombre, le llamó á palacio, y recibíendole con la mayor afabilidad le preguntó porque le habia comparado con la mula.

—Señor, dijo el florentino sin desconcertarse, porque la comparacion me parece exacta. La mula no ha orinado donde debiera orinar, y despues lo ha hecho precisamente donde no debia porque enturbiaba el agua para las demás. Vos lo mismo, otorgais vuestras gracias y recompensas á personas que no las han merecido, y cuando algunos hacen méritos para obtenerlas, entonces no las concedéis.

—Querido Roger. Si no os he colmado de honras y distinciones, como á tantos otros que no las merecian, no es que no os haya creído más digno que todos ellos.

Conozco vuestro mérito, os hago la justicia que os es debida, pero vuestra desgraciada estrella se ha opuesto casi siempre á los efectos de mi buena voluntad.

A ella y nó á mi, es á quien hay que acusar, y para demostrároslo he de daros en breve la prueba más concluyente.

—Yo no me quejo, señor, de no haber recibido ninguno de vuestros dones, porque para nada me atormenta el deseo de aumentar mis inmensas riquezas. De lo que me quejo, es de que éste olvido parecer deponer contra mis servicios y contra el deseo que siempre me anima de hacerme digno de vuestra estimación.

Sin embargo, recibo vuestra disculpa con la gratitud y respeto debidos, y estoy pronto á ver la prueba que deseabais mostrarme, solo por pura curiosidad, porque vuestra régia palabra basta y sobra sin necesidad de ningún género de justificación.

Entonces el rey le condujo á una sala donde, según sus órdenes, habia en el suelo dos cofres cerrados.

—Uno de estos cofres, dijo en presencia de muchas personas, contiene mis alhajas más preciosas, y además mi cetro de oro y mi corona de diamantes.

El otro solo contiene tierra.

Os regalo desde ahora el que elijais, y vereis por esta prueba si es vuestra mala estrella, ó si soy yo el obstáculo que se opone á vuestras nobles ambiciones.

Habiendo obedecido Roger, hizo el rey abrir el cofre que aquel habia señalado.

El cofre estaba lleno de tierra.

—Ya veis dijo Alfonso sonriendo, que es exacto lo que he dicho de vuestra mala estrella, y tantas virtudes merecen que se corrija su maligna influencia. Se que no tenéis ningún deseo de ser español, y así no os daré castillos, ni empleos, pero quiero para vencer vuestra suerte regalaros el cofre que os ha rehusado la fortuna. Llevadlo á vuestro país y que sea para vos y vuestros descendientes un testimonio de vuestras virtudes y de mi afan por recompensar tantos méritos.

Roger besó con gratitud la mano del Rey, y volvió á emprender contentísimo el camino de Toscana.

CANTO.

TRIBUNALES EXTRANJEROS

TERRIBLE CRIMEN.

Juan Carlos Zidler, natural de Forancé (Meurthe et Moselle) y de veintidós años de edad, trabó amistad con un jóven de veintinueve años, conocido por Charlot, en el barrio de Paris que habitaba, y que decia llamarse Carlos Lallemand.

Pero este Charlot, que tan se llamaba Lallemand como Fernandez, era un tunante cuya verdadera fé de bautismo rezaba el nombre de Luis Carlos Birckele, sujeto que ya habia tenido que ver con la justicia y que hacia muy poco tiempo saliera de la cárcel, razon por la que cambió de nombre para burlar la vigilancia que la policia acostumbra ejercer sobre los individuos que bajo su guarda han estado.

Este señor Charlot, á fuerza de constancia, logró captarse la simpatía y amistad de Zidler, que habia concluido por no saber precindir de él para nada, yendo ambos juntos á todas partes.

Una noche, despues de una orgia y en ocasion de retirarse Zidler á su domicilio acompañado de Charlot, pidió este al primero hospitalidad que le fué concedida como otras veces.

A la madrugada de aquel dia y mientras Zidler dormia aun, se levantó sigilosamente Charlot, y acercándose al lecho del dormido, armado de un cuchillo de cocina de 25 centímetros de largo por 4

de ancho, clavó aquella terrible arma en el cuello de Zidler.

La víctima, á pesar de esta tremenda herida, sostuvo una corta lucha con su asesino, como lo probaron despues sus dedos cortados al pretender arrancar el cuchillo de manos de Charlot.

La lucha y los gemidos del moribundo llamaron la atención de un vecino de la casa llamado Gautier, jóven de dieciséis años, que, no obstante su poca edad, trató valerosamente de echar la puerta abajo, siendo contestado por Charlot desde dentro que no pasaba nada, que iba á abrir en seguida.

No conociendo Gautier la voz de su vecino, se asomó por una ventana que sobre el pasillo daba, viendo desde allí el cadáver de Zidler bañado en un mar de sangre y atrozmente mutilado.

Charlot, de espaldas á la ventana y con las manos ensangrentadas se estaba vistiendo tranquilamente, cuando volviendo la cara apercibió Gautier, quien, viéndose descubierto comenzó á pedir auxilio gritando "al asesino."

Charlot salió precipitadamente de la habitación, siendo detenido por Gautier, con el que tuvo que luchar entre amenazas y ofrecimientos, hasta que deshaciéndose de él, bajó corriendo la escalera y salió á la calle.

Dos guardias de la paz pudieron alcanzar al asesino, que seguia perseguido aun por Gautier.

Charlot declaró en un principio que habia matado á su amigo por celos, si bien luego confesó que su hecho obedecia á un plan preconcebido.

El miserable, despues de haber degollado á Zidler, se habia vestido con sus ropas, encontrándose al registrarlo que llevaba el portamonedas y el reloj de su víctima.

El cadáver estaba literalmente destrozado, teniendo ocho atroces heridas, la cabeza separada del tronco, las carotidas cortadas, el pecho abierto y las piernas cortadas á pinchazos.

El asesino no ha mostrado señal alguna de arrepentimiento; antes al contrario, se jactaba de su accion, comparándose con un antiguo compañero de presidio, célebre entre los héroes criminales.

—¡Oh!—Decia al comisario:—He conocido á Gamahut, era malo, es verdad, pero yo estoy orgulloso de mí: valgo mas que él.

OBSERVATORIO METEOROLÓGICO DE MANILA.

DIA 20 DE JULIO DE 1885.

Barómetro reducido al nivel del mar.	Vientos.	Temperatura.	Tension del vapor de agua.	Estado del cielo.	Horas de lluvia.	Cantidad de agua.
757.58	ESE.	28.8	75.0	21.9	Nublado.	0
755.55	O.	28.2	76.5	21.7	Idem.	0
755.13	ONO.	131.4	75.0	25.6	Nuboso.	0
753.35	SSE.	131.4	73.5	25.0	Despejado.	0

NOTA.—El temporal anunciado ayer está ahora al NNE. de Manila próximo á la costa E. del Norte de Luzon; es probable que sean aquí algo duros los vientos del 3er. cuadrante.

Pasajeros.

Por el *Antonio Muñoz*, que salió ayer mañana para Sorsogon, Gubat y Legaspi.—D. José Mañoz; D. Miguel Beltran, y varios á proa.

—Por el *Remus*, que salió hoy para Singapur.—D. William Gregory, con T. Francis; D. George Ridgway, señora y 5 hijos; D. Manuel Casuso Gonzalez; don Alfred Pearce; D. Tomás Innes; Nacif Elias Antonio; George Elias, y Melhem Elias.

Captura notable.

Ayer en plena vía—á nueve capturó la policia—Fleury, Caton, Rueda y otros varios—cogidos como miseros canarios—con razon dirian nuestros abuelos—que la instruccion se arrastra por los suelos.

Del Abra. 12 de Julio.

Se ha hablado de que una cuadrilla de tulisanes procedente de Ilocos Sur, compuesta de veinte individuos, habia penetrado en esta provincia con direccion al pueblo de Pilar. Sabido por el Gobernador Sr. La Guardia, puso en movimiento la Guardia civil, recorrió los pueblos levantando su espíritu, dividió la fuerza para hacer una batida en varias direcciones

nes y no se pudo encontrar la menor huella de bandidos, si vinieran saldrán escarmentados.

Hay compradores para el tabaco de la última cosecha, que ha salido bastante bueno; pero los precios se sostienen bajos y es de temer que los agricultores abandonen este artículo, aunque único de exportacion de esta provincia.

Aduana.

El viernes 24, á pesar de ser dia de fiesta nacional, habrá despacho en la Aduana, por exigirlo así las circunstancias del trabajo.

Es una medida que agradecerán los comerciantes.

Detenidos.

Ayer fueron puestos á disposicion de la autoridad por la Guardia Veterana los individuos siguientes:

Tres indocumentados, seis coheros, uno mandado capturar, un ratero, dos niños sin camisa, dos carreteneros y dos indias por riña y escándalo.

Telégrafos. Interior.

Telograma núm. 1010, de Albay, depositado; destinatario Patrocinio Gonzalez, Anloague 3, desconocido.

Telégrafos. Internacional.

La Administracion Inglesa de Rangoon participa hallarse interrumpida la comunicacion con Bangkok (Siam) por la vía de Tavoy.

Canal de Suez.

La comision técnica internacional ha acordado ensanchar el canal de Suez para que puedan transitar dos buques de frente, para lo cual deberá tener un ancho de 82 metros en la superficie, y de 70 en el fondo, si bien en algunos puntos éste tendrá 80 metros, como en el trozo entre el kilómetro 130 y la ciudad de Suez.

Para los cálculos ha servido de tipo el vapor *Austral*, que es el de mayores dimensiones que ha cruzado el canal, y tiene de ancho 14'6 metros en su centro.

Despues de realizadas las obras de ensanche, cabrán en el canal dos buques de 15 metros de ancho, dejando un espacio libre intermedio de 30 metros, y entre cada buque y las paredes del canal quedará tambien un espacio de 11 metros. Las curvas tendrán 2.000 metros, por lo menos, de radio, y en estos sitios el ancho del canal será de 85 metros en la superficie.

A Malacañang.

Tenemos entendido que el viernes á la noche, en que habrá recepcion en el palacio de Malacañang por la solemnidad del dia, concurrirán á aquel sitio los profesores que componen el sexteto, y que ya el jueves último acudieron allí.

Amenizarán la velada con piezas escogidas, que al efecto están ensayando.

Puestos de Guardia civil.

Se ha aprobado el establecimiento de dos puestos de Guardia civil, con carácter de provisionales, en el distrito del Abra.

Parece ser que el gobernadorcillo y principales de S. Antonio (Zambales) han solicitado el establecimiento de un puesto de Guardia civil en aquel pueblo.

Próroga.

Se han concedido á D. Pedro Navarro 20 dias de próroga, para posesionarse de la promotoría fiscal del juzgado de Samar.

Posecion.

Con fecha 8 del presente tomó posesion de su cargo, el promotor fiscal de juzgado de la Pampanga D. Enrique Macapinlac.

Pedigüenos.

Desde lejanos países—á la capital un dia—tres jerosolimitanos—llegaron con gran fatiga;—se lanzaron á la calle—pidiendo una limosnita,—más por no tener licencia—los cogió la policia—(*Jerusalem arrestada*)—y en estos versos perdida!

Fallecimiento.

Ayer tarde, poco despues de las doce y media, falleció, víctima de unas calenturas tifoideas, el capellan castrense don Manuel Garcia San Roman.

El sábdado último fué trasladado de su casa al colegio de Santo Tomás, para estar asistido por sus sinceros amigos los RR. PP. Catedráticos de esta Universidad.

Asistido con gran solicitud, han sido vanos cuantos esfuerzos se han hecho para salvarle.

Era muy apreciado de nuestro querido

—No; he venido exclusivamente con el propósito de veros,—contestó Wrayburn con calma.

—¿Sabéis con qué fin he salido de Londres, mister Wrayburn?

—Con objeto de libertaros de mí, Licia; no es cosa para lisonjear mi amor propio; pero es la pura verdad.

—¿Cómo habéis podido mostraros tan cruel conmigo?

—¡Ah, caballero,—dijo ella echándose á llorar,—he sido yo la cruel!

—En nombre de todo lo que hay de bueno en la tierra, y no en el mio, porque bien sabe Dios que soy un hombre vicioso,—repuso Eugenio,—desechad vuestro enojo y no seais desgraciada.

—¿Puedo dejar de serlo cuando sé la distancia que nos separa? ¿Cuando sé que no habéis venido más que para conducirme á la vergüenza?—contestó Licia, cubriéndose el rostro con las manos.

Eugenio la miró con ternura y piedad, echándose en cara su dolor y sin sentirse con fuerzas para sacrificarse por ella; pero profundamente conmovido.

—No creia,—dijo,—que pudiese haber en el mundo una mujer que con tan pocas palabras pudiese conmovirme de tal modo; pero sed indulgente, Licia, pues no sabeis lo que lo siento.

Ignorais que os veo de continuo, y que vuestra imagen está siempre en mi corazón. No sabeis que esa indiferencia que me asalta en todas las luchas de la vida, no existe cuando se trata de vos. Ha desaparecido por completo, y vos la habéis herido de muerte... ¡ojalá hubiera yo seguido la misma suerte.

Estas apasionadas frases, que ella no espe-

genio;—pero estais sumamente agitada y es demasiado tarde. ¿No os parece que debo velar por vos?

—Es inútil; estoy acostumbrada á ir sola á todas horas, y por lo tanto, os suplico que no me sigais.

—Os he dado mi palabra, y os la cumpliré, Licia; esto es lo único que puedo hacer hoy, y no me hallo en el caso de prometeros nada mas.

—No queda mas que un partido que tomar, mister Wrayburn, partido beneficioso, tanto para vos como para mí. Partid al amanecer.

—Lo intentaré—contestó Eugenio con voz grave.

Licia le alargó la mano, la separó de las suyas, y se alejó siguiendo la márgen del río.

—¿Qué diria á todo esto Mortimer!—murmuró Eugenio, siempre en el sitio donde Licia le habia dejado;—á mí mismo me cuesta trabajo creerlo.

Mister Wrayburn aludia á las lágrimas que le humedecian la mano con que se cubria los ojos. Despues pensó que seria en extremo ridículo que le vieran en semejante estado; y la idea que acto continuo se le ocurrió, fué originada por un leve resentimiento contra la causa de su llanto.

—Por firme que sea,—dijo para si,—no dejo de ejercer sobre ella un influjo sorprendente y decisivo.

Esta reflexion le representó á la jóven en el momento en que habia inclinado la cabeza, y se habia quedado como absorta bajo su mirada.

—Me ama,—repuso Eugenio,—me ama con delirio, y es víctima de una verdadera pasion. No es posible que sea fuerte por un lado y débil por otro, y ha de obedecer á su naturaleza como

bría de recordar entonces aquella tarde en que os vi por vez primera, y vos me mirásteis con tanta atencion, que me ví obligada á salir del cuarto? ¿Como olvidar aquella noche, ó mejor dicho, aquella mañana en que fuisteis á notificarme la muerte de mi padre? ¿Y las veladas durante las cuales íbais á casa de miss Wren? ¿Y mi ignorancia y vuestro deseo de aminorarla, y vuestra delicadeza y mi sorpresa al notar vuestras atenciones para conmigo?

—En un principio me tuvisteis por una persona excelente, Licia; pero despues mudásteis de opinion.

—Nada de eso. En un principio estubo yo orgullosa de que apreciara mis cualidades un hombre tan distinto de todos los que conocia; pero despues he comprendido que me era preferible no veros.

—¿Por qué razon?

—¡La distancia es tan grande!—dijo Licia bajando la voz;—no queria sufrir sin esperanzas.

—A propósito de sufrimientos: ¿habéis pensado alguna vez en los míos?

—No creia que fuese necesario. Pero si sentís en el fondo de vuestro corazón lo que me habéis dicho esta tarde que sentiais por mí, y estais persuadido de que para nosotros no hay en el mundo mas que la separacion, ¡que el Señor os proteja y os bendiga!

Estas palabras, en las que con tanta pureza se reflejaban su amor y sus penalidades, causaron á Eugenio profunda impresion. Aquella mujer se presentó á sus ojos como santificada por el sacrificio y el dolor, y mister Wrayburn la besó en la frente como hubiera podido besar á una muerta.

—Os he prometido no acompañaros,—dijo Eu-

ra oír, hicieron nacer en su alma un sentimiento de alegría y orgullo. ¡Pensar que Eugenio se ocupaba de ella hasta aquel punto!

—Soy desgraciada,—repuso Licia,—pero nada os echo en cara, amigo mio; nada absolutamente. Vos no sentís esto como yo, pues vuestras posiciones son muy distintas. Habéis venido sin prévia reflexion; pero conviene que ahora penseis...

Arzobispo, y su carácter afable y franco le hacía digno de la estimación de cuantos le trataban.

Lamentamos de todas veras ésta pérdida, que ha de ser muy sentida por todos sus compañeros y amigos.

Efemérides. 22 Julio.

1788. Nace en Cádiz el elocuente orador D. Antonio Alcalá Galiano.

1813. Las Cortes de España queriendo recompensar los servicios prestados en la guerra de la independencia por el ilustre duque de Wellington, le hicieron donación de la hacienda llamada "El Soto de Roma" en la provincia de Granada, que produce anualmente mas de 50,000 pesos.

1870. Su Santidad el Papa Pío IX, de feliz recordación, ofrece su mediación al Rey de Prusia y a Napoleón III, Emperador de los franceses; aquel contesta afectuosamente, admitiendo; éste desdenosamente, rebuando con evasivas.

Terreno realengo.

El 6 de Agosto la Hacienda pública vendrá en almoneda un terreno baldío realengo denunciado por los Sres. Garchitona hermanos en el sitio de Maybanga, jurisdicción de Mababato, en Camarines Sur, sobre el tipo de \$ 209/72.

Carabao.

En el glasis de la playa de Sta. Lucia pastan algunos carabaos sueltos, de noche, y han dado un susto á un amigo porque uno de ellos se le atravesó delante como diciéndole: no se pasa sin permiso del portero.

Recordamos que el Gobierno militar tiene prohibido que pasten estos animales en aquel sitio, y ha ordenado que se apoderen de ellos las parejas de la Veterana de servicio.

Para el rancho.

El 1.º Jefe del regimiento núm. 5 que se halla en Zamboanga hace saber que el 6 de Agosto abrirá licitación pública para contratar 2 juegos de cauas, 2 de calderos, 2 parihuelas de rancho completas, 2 pingas, 8 prensas, 2 pizaras y 8 bolos, cuyo pliego de condiciones se halla de manifiesto en casa del apoderado del cuerpo que vive en la calle de Magallanes núm. 41.

Avenida.

Por el color de las aguas del río Pasig, y por la muchísima suciedad y ramaje que lleva, se puede conjeturar que habrá ocurrido fuerte avenida por los montes de la Laguna y S. Mateo.

Llamados.

La Administración central de Rentas y Propiedades llama á los Sres. Ker y comp., Macleod y comp. y D. Francisco L. Rojas, para enterarles de asuntos que les concierne.

Todos saben donde tienen esos señores sus escritorios, y el decreto orgánico de 13 de Enero de 1865 dispone que se les comuniquen las resoluciones que recaigan en los expedientes. Llamárenlos por la Gaceta, es equipararles á aquellos cuyo paradero se ignora.

Hace poco el Gobierno general ha dado ejemplo respecto de esta forma de citaciones y comunicaciones, ajustada á preceptos reglamentarios.

Mal de ojo.

Conocemos varias personas que padecen de pocos días á esta parte de oftalmía, y que dicen haberla adquirido por contagio, porque ahora abundan casos de esta enfermedad. El contagio se verifica fijando su vista una persona sana en otra enferma, ¿qué tal?

Recordamos que cuando volvió la tropa de Cochinchina en 1860, introdujo en el país una epidemia de oftalmías que, por lo contagiosa, fué casi general entonces en todas las familias, aunque no tan terrible como otra de dos años antes, importada por chinos, que reinó en Manila unos meses y durante la cual se agotó toda la existencia de gafas azules y verdes que había aquí, en Hong-kong y en Singapoore.

Gulay.

Entre los detenidos ayer por la Veterana se encuentran sin traducir los siguientes:

"Una india demandó por un indio por haber robado su marido un clarinete de su propiedad el cual se encuentra ausente sin saber su paradero y una carromata detenido en casa de un capitán de infantería por haber chocado al carruaje donde estaba embarcado su señora, habiendo fugado el cochero de la misma en la referida casa."

Buena pareja.

Una paloma de vuelo bajo—por un agente cogida fué—y aunque costó mucho trabajo—al cuartelillo fué por su pie.

Otra captura del mismo día—cuyo secreto debeis guardar—es de un lancero (caballería)—que á la paloma se fué á buscar.

Con palomas y soldados—los agentes instruidos—ya saben que los cumplidos—han sido siempre escusados.

Jugadores.

A dieciséis monteros.—¿De Espinosa?—No señor, de otra cosa—ingresaron ayer.—¿Cosa de caja?—No señor, de baraja.—¿Y adonde condujeron tanto píllo?—Señor Al cuartelillo—Los amigos de Forge, ya es sabido—se empeñan en que el juego es pan comido—pero luego la guardia solapada—es la que se come la tostada.

¡A la plazal

¡A la plazal, caballeros! ¡Caballeros, á la plazal que, según dice Calero, por medio de su programa, habrá toretes el sábado de la presente semana. Y como será la última de la temporada, los bichos son com'il faut, es decir, la flor y nata de una torá que disfruta de muy merecida fama, pues basta decir que son de la vista de Quesada, es decir, de Cagayan, que es pintoresca comarca donde los toros se crían mascando el tabaco en rama; con que figúrense ustedes si se habrán traído ganas

de promover estrupicios entre la gente barbariana.

Telesforo el Torero

de la Suplente de Granada,

son los que el cartel anuncia como maestros, ó espadas,

que en esto de mataores cada cual fija á sus anchas el nombre que le parece ó más propio ó de más gracia.

Los peones son los mismos de las corridas pasadas,

á excepción del cachetero el Malagueño... de Málaga,

que, viendo que ese negocio no le dá pingües ganancias,

se vá á dedicar en breve á representar los dramas en que se dá la puntilla á todo bicho en las tablas,

es decir, á los actores, al apuntador, la dama y si el caso lo requiere hasta á los mismos comparsas.

Pero goviendo á los toros, os diré que las entradas se venden en el Suizo

y en la misma Confianza,

el día de la función el despacho está en la plazal donde los aficionados á los toros y á... las cañas de manzanilla, se entienden,

encontrarán, si lo pagan, bebias de todas clases y de las mejores marcas.

¡A la plazal, caballeros!

¡Caballeros, á la plazal

Salvas y adornos.

Ayer con motivo del cumpleaños de S. M. la Reina, la plazal hizo las salvas correspondientes, los balcones de las casas se entapizaron é iluminaron de noche y la tropa vistió de gala.

Ecos de Nueva Ecija.

San Pablo (Jaen) 16 de Julio.

Cuando se tiene un pié en la sepultura y se está, puede decirse, en visperas de pasar á esa otra vida que se llama muerte; cuando la traidora fiebre, siempre dispuesta á recurrir, según expresión de los partes sanitarios, invade nuestro cuerpo y acumula en nuestra mente monstruosas fantasmas, peores mil veces que los horribles Gorgones, entonces nuestra lengua emudece y nuestro brazo se paraliza, trasportándonos á las regiones etéreas de la creación, sin que nuestro cuerpo inerte pueda hacer otra cosa mas que luchar desde las fronteras de la nada por la conservación y la vida.

Hé aquí explicado el lapso de mi mudé, sin que hasta ahora haya podido reanudar estas mis sencillas correspondencias que intitula ecos, y á la verdad Sr. Director, que por esta vez siquiera querría que mis palabras repercutieran en el espacio cual sublimes vibraciones del harpa cólica, porque ya puede usted figurarse cuanta no será la expansion que experimenta el alma, cuando el cuerpo recuperó la vida, contemplando estas fértiles campos de eterna poesía, esta perpetua primavera, esta exelsa magestad que ostenta aquí la naturaleza.

Pero ¡ay! que mi violon desacordado no puede arrancar á los ciezos sus sonos mas puros, y héteme confuso y sin tino teniendo que renunciar á mi propósito.

Hablemos, pues, como le ofrecí, de los campos de labor que cultiva el hombre con su trabajo, cumpliendo con aquel divino precepto, Comerás el pan con el sudor de tu frente.

Místicos y compungidos veo á estos sencillos labradores por la larga sequía que se experimenta; las lluvias no vienen, la tierra se pone tan seca, que á duras penas penetra el arado, los semilleros de palay no pueden ponerse, y si Dios no lo remedia pronto, hemos de sufrir los horrores del hambre.—Sin embargo, confiados en que Dios aprieta pero no ahoga, estos buenos labradores no se desalientan, aran, preparan los semilleros y disponen el terreno de modo que, cuando vengan las aguas, puedan verificar el trasplante.

A éste fin, el inteligente y activo gobernadorcillo de este pueblo de Jaen, desde que tomó posesion de su cargo el 1.º del actual, no ha cesado de exhortar á los vecinos de que, atendido al tiempo que se presenta, deben multiplicar sus desvelos en la labranza de sus campos, abriendo pozos donde tomar el agua para formar los semilleros.

La fé cristiana, siempre inagotable, ofrece sus preces al Altísimo, en rogativas que se verifican por las noches, pidiendo lluvia, y esta ha de venir, no cabe duda, abundante y bienhechora.

Este tiempo solo favorece al puente de caña que todos los años reemplaza al que fué célebre puente de la Perseverancia, porque solamente así no estodavía arrastrado por el río Chico, como sucederá en cuanto vengan las aguas, y entonces me dicen, habrá que atravesar aquel sitio en globo para ir á la cabecera.—¿Por qué no se reconstruye aquel hermoso puente de Perseverancia, de tan buena memoria en esta provincia, y tan útil para todos, porque forma parte de la carretera general de la misma? Algo habrá; pero si deber es del periodismo fomentar el adelanto material, por eso apunto esta pregunta.

Y así las cosas termino, confiando que en la próxima pueda escribirle mas fresco que una rana, porque las lluvias nos hayan convertido en idem.—J. P. GUTIERREZ GAY.

Poner una pica en Flandes.

Este refran que sirve á encarecer las dificultades de una empresa, viene de la que había que vencer para enviar á Flandes un soldado de los Tercios de Castilla, famosa infantería de los siglos XVI y XVII que ha pasado á la historia, por sus increíbles bazafas, con el renombre de las falanges macedonas y legiones romanas. El mayor número de los soldados de cada Tercio tenía por armas la pica y la espada. Ni cargas de caballería repetidas ni la metralla podían desordenar una compañía de picas (200 hombres) cuando avanzaba compacta sobre el enemigo, y esa táctica encerraba todo el secreto de su fuerza, como un avance de los romanos en formacion de cuña.

He aquí, según un autor moderno, como vivian aquellos soldados:

"Como durante el invierno la tierra de Flandes tiene ingrato y desapacible clima, acogiase las tropas á las ciudades fuertes, como Bruselas, Gueldres ó Amberes, donde estaban de guarnicion, y entonces

eran como las vacantes del rudo oficio militar, y tales ciudades la tela en que salian á justar los arduos y trazas de aquella juventud alegre y descuidada.

En tal sazón, ya que no los luteranos, dábanles en qué entender el amor, el vino y el juego; tres enemigos mas temibles seguramente, á quienes aquellos bravos se rendian á discrecion, no faltándoles niñas que los adormecieran con el hechizo de sus gracias, ni jarros y botellas que con el vino y la cerveza inflamasen su travesura, ni dados, naipes y fulleros que los adalgasasen de bolsa, siendo todas tres purgas que en breve los dejaban extenuados de cuerpo y de bolsillo, tanto, que si la primera no hubiese llegado en su socorro trocando tales pensamientos por la pica y el mosquete, algunos no lo contarán por gracia, y aun como esas dijieran muchas los hospitales y la tabla de juego.

De este modo soportaban contentos las penalidades de la campaña, llevandó á cabo la peligrosa empresa de poner una pica en Flandes, olvidándose de las necesidades que los sacaron de España, procurando allí conquistar gloria ó adquirir bienes de fortuna, cosas no á todos concedidas.

Si por acaso las lograban, ó lo que era más cierto, desesperaban de mejorar su suerte á pesar de sus buenos servicios, dejaban la pica y daban la vuelta á España, cargados de hojas que los acreditaban, para pretender un hábito (condecoracion pensada de órdenes militares) ó grados que los recompensáran, y como eran muchos los que con tal recado venian á la patria, acordóse que á nadie se le diese licencia para ventilar negocios, si no obligaba su palabra de no ir á la corte á pretender.

¡Mucho ojo!

Enfermo del corazón, señor G., usted está y no tiene decision para declararse á la causa de su pasion.

Me parece, con franqueza, que si Fulana es la que sospecho, de buena pieza, querido, se ha ido á enamorar, mala cabeza.

Si está bien puesta su casa eso es cosa baladí, Fulanita solo pasa por brillantes, coches y comprarse trapos sin tasa.

Y siendo usted oficial, es decir, supongo yo, si se casa con la tal ascenderá á jefe ó á coronel general.

Ahora amigo, usted cuidado; si sale cantando en má conformese con su estado; y si á Dios habla de tu le estará bien empleado.

E.

Nichos.

Cumplido el tiempo de arrendamiento van á desocuparse en el cementerio de Paco los nichos que encierran los restos de los siguientes:

NICHOS DE ADULTOS.

Días.	Parroquias.	Tramos.	Nichos.	Mes de Julio de 1885.
1	Binondo.	109	7	Cándido Perez.
1	Idem.	109	8	Ignacia Lim Suatco.
2	Idem.	109	9	D.ª Máxima Sanchez.
3	Catedral.	110	1	Pascuala Fernandez.
5	Binondo.	110	2	José Mercado.
6	Malate.	110	3	D.ª Angela Frias de Gonzalez.
5	Binondo.	110	4	Manuela B. de Oñoro.
9	Ermita.	110	8	Gestrudis Roncero.
10	Binondo.	110	9	Braulia Borromeo.
12	Catedral.	111	1	Arturo Murgurua.
12	Binondo.	111	3	D.ª Josefa Plácida.
22	Catedral.	111	4	Petra Pandangan.
23	Ermita.	111	5	Flaviana T. de los Reyes.
25	Dilao.	111	6	Pablo Pabalan.
26	Binondo.	111	7	Gabriel Ordax y Fernandez.
27	Idem.	111	8	Saturnina de los Santos.
27	Sampaloc.	111	9	D.ª Florencia Carmelo.
28	Catedral.	112	1	Josefa Fernandez de Luna.
28	Ermita.	112	2	Eufemia Oliva.
30	Santa Cruz.	112	1	Presbítero D. Juan Garcia.

PROROGADOS.

2	Santa Cruz.	36	2	D.ª Lorena Reyes.
24	Idem.	36	9	D.ª José de Garchitona.
25	Idem.	37	1	Agustín Sande.
20	Idem.	106	3	Agustín Westernagen.

PARVULOS.

2	Malate.	352	Rafael Perez Pastano.
2	Catedral.	353	Belen Laserna.
3	Binondo.	354	Geracleo Francisco.
5	Idem.	356	Adel Suarez.
7	Quiapo.	358	Juan Ernesto Zaragoza.
8	Binondo.	359	Vicente Dujua.
9	Idem.	360	Juan Bautista Pividal.
9	Santa Cruz.	362	Juliana de Lara.
10	Ermita.	363	Marta San José.
10	Binondo.	364	Fermin Lamadrid.
10	Idem.	365	Felisa Paulo.
10	Idem.	366	Emilia Sulastiano.
13	Catedral.	368	Marciano de la Cruz.
15	Binondo.	369	Gonzalo Paraiso del Rosario.
16	Ermita.	370	Aurelia Alvarez Torrez.
18	Binondo.	371	Petrona Bantigui.
19	San Miguel.	372	Teodora Carbonell.
22	Binondo.	373	Renec Perinet.
22	Quiapo.	374	José Uson.
28	Ermita.	375	José Espejo.
29	Dilao.	376	Filomena Zapanta.
31	Binondo.	378	Pablo Belmonte.

PROROGADOS.

12	Binondo.	152	Pablo Benavides y Garcia.
----	----------	-----	---------------------------

Manila 17 de Julio de 1885.—Bernardino Marsano.

Por telégrafo.

Por telégrafo, el Sr. Ministro de Ultramar ha designado para la plazal jefe de Negociado de primera clase, interventor de la Ordenacion de Pagos de la Direccion civil, al que los es de segunda clase D. Joaquín M. Valdivia; para ocupar la vacante que este deja en dicho centro directivo, al Sr. Gusano jefe de Negociado de tercera clase de la Contaduría general de Hacienda, á cuyo destino irá el cesante del ramo D. Antonio Santisteban.

Damos nuestra enhorabuena á las personas en quienes han recaído esos nombramientos.

Los mormones de capa caida.

Esta alborotado el gallinero mormon. Y no faltan motivos, porque según parece, cansadas las autoridades federales de ver eludidas por aquellos "santos de la vispera" las leyes contra la poligamia, han echado mano del medio más práctico, eficaz y expeditivo imaginable. Acusan de cohabitacion ilegal á cualquier apóstol eligiéndolos por lo general entre los de más alta posicion y mejor provistos de compañeras, y dan con ellos en la cárcel.

Los ejemplos se han repetido estos días y el asunto llama vivamente la atención de todos. En cuanto á la comunidad mormónica, la nueva campaña ha levantado en ella una verdadera tempestad y espárcido la alarma por todos los confines del Utah.

La cohabitacion ilegal es un delito penado por las leyes americanas, y se aplica de lleno á los escandalos de la vida mormónica, por lo que el nuevo procedimiento que se emplea para combatir á los sectarios del finado Young, ha de producir resultados sorprendentes. Por lo pronto, y viendo cuan mal cariz presenta el asunto, han enviado á Washington á toda prisa una comision, que fué recibida por el Presidente.

La exposicion que allí leyeron, contiene las razones de siempre: los mormones son ciudadanos pacíficos, caritativos, industriados, fieles observadores de las leyes de la nacion, etc. etc. y solo les sofoca que "se les haga víctimas de una legislación especial" á la que se da fuerza de leyes generales. Eso es lo que les duele, y ahí es precisamente donde hay que aplicar el cauterio. La poligamia floreciente y en aumento en el centro de los Estados Unidos, es una mancha para la nacion, y la inmensa mayoria aplaude cuantos esfuerzos se hagan para combatirla y extirparla.

El presidente dijo á la comision de santos, que quedaba enterado. No podian haber elegido peor intercesor ante el Congreso, porque Mr. Cleveland está más resuelto que nadie á acabar con aquella secta. Si lo realiza, tendrá adquirido uno de los más grandes y justos títulos al agradecimiento de sus conciudadanos.

Champacas.

Mira, Charin, no te rias cuando ves que yo me enfado... porque ya estoy escamado de tu amor con Zacarias...

No hagas más coquetarías, y méfete en tu bahay, pues si se entera Nanay de todo, seguramente, pone el cabeza caliente y hace contigo patay.

—Oy, carga de mano y para aquí en el número cinco; ¿cuál es tu nombre, cochero?

—No, yo me llamo Ropino.

—Que no te muevas de ahí y espera tú aquí conmigo...

—Cosa, tiene para vela?

—Que no te muevas, borrico, y cuando baje, veremos si te encuentro en este sitio.

(Habla el autor) El auriga se queda muy pensativo sobre el pescante, y al rato se duerme como un bendito. Pasa un trausente, y dice al ver el coche vacío:

—Cosa, cochero, se alquila?

—Tiene carga, señorito.

—Para llevar nada más; vamos te haré un regalito...

—No puede, señorito...

—Buen gente; llévame en seguida y... dilo estarás antes que baje ese señor...

(Ya ha subido el transeunte en el coche y el cochero ¡tate! dijo, ya cayó buena propina, ¡jarre! ¡jarre, caballitos! y cuando vuelve la esquina baja el primer inquilino y se encuentra con que el cochero le ha dado mico.

—¡Maldito sea el demonio! ¡Me ha reventado ese pillolo... y ahora tengo que marcharme y llegaré muy rendido á mi casa que esta allí á una legua de este sitio.

(Pero afortunadamente el pollo, que es chico listo, sabe el número del coche y el nombre del tal Ropino.

Quéjase á la Veterana y ésta, al dar con el ladino, en pago del esquinazo, es decir, de su delito, pasa la noche tranquila durmiendo en un cuartelillo.)

El Saladero.

Antigua cárcel de Madrid.

Una valla de madera rodea ya el vuestro y destartado edificio, cuya sentencia de muerte, esto es, el derribo, ha comenzado á cumplirse con general aplauso.

Dentro de poco, de aquellas inmundas paredes no quedarán más que sícios escorbros, y cuando estos hayan desaparecido, Madrid dejará de tener una fea berruga.

La historia de la casa que albergó, durante tantos años, lo que la sociedad de Madrid rechazaba, no es muy ilustre.

En Junio de 1831 se desarrolló en la cárcel de córte, agrupacion de lóbregos y miserables edificios, una epidemia contagiosa, que amenazaba invadir la poblacion.

No sabian en aquel conflicto qué hacer las autoridades con los presos, y por fin acordaron trasladarlos al Saladero de tocinio, donde estaba instalado el presidio correccional.

La medida fué interina, y no ha durado nada más que cincuenta y tres años

la interinidad. Ahora sí que se puede exclamar: ¡jossas de España!

El Saladero lo describe de la siguiente gráfica manera el Sr. Fernandez de los Rios: "Es un edificio lóbrego, oscuro, tenebroso, de estrechos corredores é inconvenientes habitaciones, donde viven confundidos los acusados de delitos leves, con los sospechosos de los crímenes más atroces; los sentenciados y rematados en la espera de ir á su destino, con los que todavía tienen en sumario su proceso; los jóvenes que han puesto el pié en la senda del vicio, con los más endurecidos criminales. En aquellos lóbregos encierros, faltos de luz y de aire, destinados á hombres, muchas veces inocentemente condenados á respirar una atmósfera insalubre, resuenan los desaforados gritos de la desesperacion y las maldiciones más espantosas; aquellas paredes reciben la expresion de los sentimientos de aquellos desgraciados, las más de las veces traducidos en groseras y repugnantes exclamaciones, bárbaramente formulados en versos obscenos y algunos en notables poesías."

Como modelo de estos últimos, se puede citar una composicion escrita con lapiz en la pared de un calabozo y que empezaba así:

Yo que del mundo en la revuelta arena, mi vida con mis fuerzas consumia, Jamás pensé que tan acerba pena cual premio á mi trabajo encontraría. Negra venganza mi espíritu encadena, haciéndome pasar lenta agonía.

¿Y he de vivir en impotente calma, acero siendo de mi ser el alma?

Y así continuaba una larga y sentidísima lamentacion.

En las paredes de la llamada Correccion, se leían, entre infinidad de pensamientos en verso y prosa, los siguientes:

Pobres á la calle salen. ¿Cómo se gobernarán? Sólo el demonio lo sabe.

En este sitio maldito Donde reina la tristeza, No se castiga el delito, Se castiga la pobreza.

Las ideas que expresan estos versos se han arraigado mucho entre la multitud, como consecuencia del depravado sistema penitenciario y de los procedimientos de la justicia.

Con los versos alternaban horribles y toscas caricaturas de los jueces, y sobre todo de los escribanos. El escribano era el mónstruo, la pesadilla de los procesados.

Punto de estudio.

ORGANISMOS DE DIFÍCIL CLASIFICACION.

Existen numerosísimos seres de incierta colocacion, unas veces incluidos en el reino vegetal, otras en el reino animal: me refiero á los que se denominan Schizomicetes ó Bacterias, y Mixomicetes, y á los que se llaman Flagelados. Formados por una masa que se llama sarcoda, han sido profundamente estudiados por Hœckel; de Bary, Cienkowsky, Stein, Cohn, etc., etc. y en nuestros últimos tiempos, los experimentos de Pasteur, Tyndall, Koch y sus numerosos discípulos sobre los Schizomicetes patagónicos han hecho alguna luz, sin que no obstante se afirme con seguridad á qué reino pertenecen.

Los mixomicetes han sido llevados á la Botánica por de Bary y Cienkowsky, porque si bien en su nutricion se asemejan á los inferiores animales, en su reproducción, reuniéndose en masas para formar un esporangio, de donde han de salir esporas que constituyen plasmoidios y éstos reunidos luego en un mixomicete, se asemejan á los hongos, á cuya cabeza están colocados.

Los Schizomicetes, en su forma de micrococcus y áun siendo bacterias ó bacillus, se reúnen tambien en zooglae de un modo parecido á como lo verifica, por ejemplo, el pedastum granulatum, reconocido como vegetal. Las monas, volvox, en el campo del microscopio, no pueden diferenciarse de algunas algas celulares. La fila de células, envueltas en una masa mucilaginosa, que forma el nostoc paludosus, no se diferencia de las que forman algunos flagelados.

Un consejo por día.

Medio de evitar las cicatrices de la viruela.—El Sr. Schwimmer recomienda la aplicacion local del ácido fénico y tímico sobre los sitios de la piel más expuestos á la vista. Las fórmulas que empleó son las siguientes:

1.ª Acido fénico. 4 á 5 gramos.

Acetate de olivas. 40 "

Papilla de creta pulverizada. 60 "

2.ª Acetate fenicado. 5 "

Acetate de olivas, fécula purísima ana. 40 "

3.ª Acido tímico. 5 "

Acetate de linaza. 40 "

Papilla de creta pulverizada. 60

AVISOS

MARTILLO DE Genato y Compañía.

La almoneda de muebles, carruajes, calea, que anunciada para el viernes 17, y que se suspendió por el mal tiempo, tendrá lugar en los locales de nuestro establecimiento el miércoles 22 del actual á las siete y media de su noche, si el tiempo lo permite.

MARTILLO DE Federico Calero.

Debidamente autorizado, venderé en pública almoneda los bienes pertenecientes al finado D. Francisco Ramos Villa a.º 9.º que fué de la Ordenación de pagos de la Dirección general de Administración Civil, consistente en cañes grandes y pequeños, aparadores roperos, idem para libros, id. platero, sillera de Viena, id. de mar a.º id. de bejuco, consolas con y sin mármol, lavabos, perchas, mesa comedor para 24 cubiertos, nevera, pedestales de bejuco, macetas con plantas, lámparas y arañas, globo para escritorio, quiné, una buena máquina de coser, un magnífico reloj de mesa, va illa fina y cristalera, centros de mesa y licoreras de cristal fino, sillas de montar, bañeras y otros muchos efectos.

También se venderá una buena librería compuesta en su mayor parte de obras de medicina y literatura, cuadros de cirugía operatoria, y un buen carruaje precioso enganchado á una buena pareja de caballos guingones.

La almoneda tendrá lugar los días viernes próximo 22 y 27 de las ocho de la noche en adelante, en la casa núm. 4 de la calle de San José, intramuros.

NOTA.—El mobiliario se venderá la primera noche ó sea el jueves 23 y la librería el 27.

Los vapores BAUAN y BATANGAS en sus viajes bi-semanales, harán escalas en Balayan á su regreso á este puerto.

AVISO.

Encargado con poderes suficientes del cobro de los créditos del almacén LA INDIA INGLESA establecido en esta capital de los señores Tarachand Thawardas del comercio de esta plaza, suplico á los señores á quienes afecta este anuncio que desde esta fecha hasta mediados del mes de Agosto próximo, se sirvan acudir á dicho establecimiento á hacer efectivo el importe de lo que respectivamente adeuden debiendo tener en cuenta que no siéndome posible ninguna extralimitación de las instrucciones que me tienen dado, me sería harto sensible tenerlas que llevar á cabo ya llamándome por sus nombres en los periódicos de la capital ó ya por medio de gestiones judiciales.

Manila 17 de Julio 1885.

SINGAPORE.

Hotel y Fonda de la Paz.

Los señores pasajeros que gusten visitar este hotel, encontrarán una cocina muy buena, servicio esmerado y trato fino.

Precio diario por una persona \$ 2.

Marmolista y Escultor Italiano JOSE ZAPPALA.

Se reciben encargos de toda clase de obras en mármol, lápidas con adornos al relieve y grabados.

Pangasinan.

AGENTE DE NEGOCIOS C. Bosch.

OJO! OJO! OJO!

Procurarse de viles y NOCIVAS FALSIFICACIONES.

Me permito, respetuosamente, avisar al público que se fabrican en Nueva York y otras partes grandes cantidades de espurias y muy nocivas imitaciones de mis Píldoras y Ungüento, siendo los vendedores de las mismas una multitud de mercaderes y vendedores, poco escrupulosos, que obtienen estas composiciones despreciables á precios ínfimos y las expenden al público como mis legítimos medicamentos.

Local para oficinas DE COMERCIO.

Se alquila

Se vende

Se alquila

Se vende

ENFERMEDADES

Consulta de diez á doce. BARBOSA 11, QUIAPO.

ASTILLERO DE UNISAN en la provincia de Tayabas.

Se construyen y carenan barcos del cabotaje á precios económicos, empleando en ellos los mejores materiales conocidos hasta el día.

SINGER LAS MEJORES MAQUINAS PARA COSER.

Garantía ilimitada y composturas gratis. SE ADQUIEREN pagando 10 REALES semanales

LA PROTECTORA DE LA CRIA CABALLAR Fundada el año 1879

Seguro sobre la vida de los caballos

Se alquila

Se vende

BAZAR DE LA BOTA DE ORO.

MANILA E ILOILO.

Gran surtido en camisería.

Corbatas, pañuelos, guantes, medias, etc.

GRAN BARATURA, SOLO PARA 10 DIAS!

En el Almacén de LA INDIA INGLESA

Se venderá desde hoy hasta fines del presente, mucho más barato que antes todos los efectos de su almacén por aproximarse su traslado á la otra casa núm. 8 en la misma Escolta.

Los efectos consistentes en dicho Almacén, son los siguientes:

Cubre-camas de seda bordada en diferentes colores, mantones de id. id. Batas de seda bordada para señoras y caballeros.

Recompensa de 16,000 francos

QUINA-LAROCHE ELIXIR VINOSO

FERRUGINOSO

LAPICIS ANTI-JAQUECA

LEGITIMOS DE LOHSE

Curan radicalmente las jaquecas por fuertes é invertebradas que sean y demás dolores de cabeza, dolores reumáticos y de muelas.

De venta en varias Farmacias de estas Islas.

Depósito general en Filipinas: BOTICA DE S. SEBASTIAN

DE D. EVARISTO PUIGDOLLERS, MANILA.

KANANGA DEL JAPON

Extracto de Kananga

Acetate de Kananga

Se vende

FOSFATO DE HIERRO DE LERAS

Este líquido análogo á un agua mineral ferruginosa concentrada, es el único de los ferruginos que por su semejanza con la composición del glóbulos sanguíneos, ofrece la insuperable ventaja de obrar como reparador y reconstituyente de los huesos y de la sangre.

JARABE de RABANO IODADO

Desde hace veinte años este medicamento da los resultados más notables en las enfermedades de los niños, reemplazando de una manera muy ventajosa al aceite de hígado de bacalao y al jarabe antiséptico.

Se vende

Se vende

Se vende

Carne de vaca

curada, puro magro, sin gordura ni hueso (cecina) mucho mejor que jamón, es bien conocida en Filipinas.

FLORES MARCHITAS

Poesías y cuentos

¡Aceitunas, aceitunas, aceitunas!

¡GRAN ECONOMIA!

La Castellana.

ULTIMAS RECOMPENSAS CONSEGUIDAS

Docteur PIERRE

Preparaciones higiénicas

EAU DENTIFRICE

Poudres dentifrices

Un libro precioso.

ELLAS Y ELLOS

BOCETOS Y SEMBLANZAS

P. G. y A. Ch. N.

LIBROS

Historia general de Alemania

PLAZA DE TOROS DE MANILA.

Ultima corrida.

CUATRO TORETES

Se vende

Faya de Italia

en colores apropiado para trajes de señoras y casi al precio del percal. Redecillas invisibles, de cabello natural. Zapatos en cabritilla y raso bordadas, para señoras y niñas.

MADERAS

de todas clases aserradas y en trozos se venden á precios bajos en la tablería de San Sebastian.

GRAN BARATO.

A precio de liquidacion se ceden todas las EXISTENCIAS del BAZAR DE LUZON.

Barato y esquisito

Fumadores!

Quereis deleitaros fumando deliciosos y sobre todo baratos tabacos preparados al estilo cubano y filipino?

Se venden en LA CONFIANZA calle Real de Manila.—EL SETIEMBRE.—CALLE REAL DE MANILA

PORTADOR DECAUVILLE

TODOS DE HIERRO Y ACERO

El PORTADOR DECAUVILLE en solo siete años de existencia ha obtenido veinte medallas de oro y todos los primeros premios

Actualmente se emplea en todo el mundo, por los Gobiernos, Establecimientos industriales y agrícolas unos 3,600 kilómetros de rails, 30,000 wagones y 22 locomotivas.

El éxito creciente del PORTADOR DECAUVILLE es debido especialmente á la gran economía y perfeccionamiento que representa sobre los antiguos modos de transporte y nuevo sistema análogos. Especialidad para el arrastre de la caña dulce.

Unico representante del constructor en Filipinas para otros informes y encargos de compra.

VIDAL Y C.a

LIBROS

Historia general de Alemania

PLAZA DE TOROS DE MANILA.

Ultima corrida.

CUATRO TORETES

Se vende

Se vende